

(上接 06 版)

5 年接力，大学生成留守儿童成长“搭子”



大学生和孩子们欢聚在一起。

“朱老师，上次你带我们学摄影，今年要带我们学什么？”7月6日，当长沙师范学院外国语学院大二学生朱玲和18名大学生再次走进衡阳县岣嵝乡的留守儿童托管班时，又遇到了她去年陪伴的孩子。“每年暑假，孩子们最期待的，就是来到大学生老师的托管课堂。”

衡阳县“雁回衡阳”返乡大学生志愿服务队队长陈曙霞介绍，多年来，该县先后有2000余名返乡大学生及30多支大学生“三下乡”团队加入村、社区的志愿者队伍，聚焦志智双扶、防溺水、疫情防控等活动，为留守儿童提供生活照顾、学业辅导、亲情陪伴等服务。

而在岣嵝乡，返乡大学生们的管娃方式多种多样。有上门带娃的——从2021年寒假开始，岣嵝乡“雁回衡阳”返乡大学生志愿服务队就依托全乡的党建屋场办起了托管班，每个屋场安排1~2名党员大学生志愿者上门辅导小孩作业。也有把附近村镇的留守孩子集中起来上特色主题课程的——来自长沙师范学院外国语学院的“特立火种队”，返乡大学生们已连续五年开展服务。

“特立火种队”的

队长朱玲已经是第二年志愿管娃，算是队伍里有经验的小老师。“他们的家长除了过年的时候回来几天，其他时间都在外地，一到寒暑，小孩怎么管就是大问题。”朱玲告诉记者，尤其是暑假期间，小孩要么喜欢下塘下河洗澡，要么就缩在房间里玩手机，爷爷奶奶又管不住，作业也没人辅导。“有了和孩子们亲近的大学生老师，他们的假期时光会更有意义。”

集中托管的留守儿童有30余



名，基本都生活在附近的村镇，但他们的年龄并不统一，最大的上了初中，年龄最小的，要等到下半年才会上幼儿园。这样一群孩子，怎样才能管好呢？大学生们有一套自己的妙招——教英语、防溺水等知识时，用辩论和小组比拼的方式激起他们的兴趣和凝聚力，下午则是留给他们专属的手工和歌舞时间。“时间和课程安排要张弛有度，孩子们在托管课堂上才待得住，有好些小朋友都是每天提前来教室等着课堂开始。”

除了给孩子们上课、辅导作业，返乡的大学生们每年会给托管的孩子们带来更有创意的体验——记录眼中的家乡美。

“去年，我们带孩子拿起相机拍摄影像，托管课堂结束时还办了一场摄影展。今年，我们给孩子们带来的是‘乡音存折’，带他们画画、讲述自己的家乡、家庭，并把它记录成册。”朱玲说，这本意是为了让孩子们的暑期生活更加丰富，但孩子们也很乐意有展现自己的机会。“天气炎热，他们也会很积极地在镇上各个角落、景致中写写画画，有人专门拍下了爷爷奶奶耕种的田地，也有孩子用稚嫩的笔触画下了一张全家福。最后成展时，他们大多拉来了亲人朋友前来观摩。”

而大学生们的义务管娃，也获得了家长和孩子们良好的反馈。一开始不放心的家长在旁听完一节课后，冲着朱玲竖起了大拇指；看到孩子们做的手工，疏于陪伴孩子的父母也会发觉孩子们不一样的成长。“每回课程结束，总会有一半的孩子要走我们的联系方式，并在之后的两三个月打来电话，问什么时候能再参加托管课堂。”

盛夏蝉鸣中，这场跨越山野的青春接力仍在继续。在大学生的记录本上，密密麻麻记满了下次托管课堂的计划：机器人编程、古诗词飞花令、教长辈说普通话……“明年，我们还会再回来！”朱玲和队友们坚定地说。

现象 湖南多地上线暑假特色公益托管

除了今日女报/凤凰网记者走访的3个乡村，今年暑期，湖南还有不少乡村正吸引着“青春德华”回乡“上岗”，他们与村委共同上线特色公益托管，也联动了多方力量，共同守护孩子们的快乐假期。

记者从永州市江华瑶族自治县了解到，该县将托管服务升级为文化传承与爱国教育的多元平台。今年，全县16个乡镇同步开展“童梦同谣”夏令营，惠及1200余名儿童。在沱江镇春晓社区，孩子们挥动鼓槌学习瑶族长鼓舞；白芒营镇的操场上，稚嫩的身影挺直腰板参加军事训练。

“虽然累，但特别酷！我要像解放军叔叔一样有担当！”白芒营镇小朋友刘黎峻齐说。同时，江华县妇联联合民政、教育、团县委、科协等部门，通过“县一乡一村”三级联动，共招募了由教师、大学生志愿者、返乡青年等组成的173名“爱心妈妈”和“暖心姐姐”，把课堂办到群众家门口、车间旁，为孩子们提供作业辅导、兴趣拓展、安全教育等全方位服务。瑶歌传唱、织锦制作等特色活动，让民族文化浸润童心；“六防”安全教育则通过情景案例，赋予孩子自我保护之盾。

“我们不仅解决家长的‘看护难’，更要让孩子们玩得有意义、学得有收获。同时，我们也希望发动更多的企业、社会组织参与进来，共同构建‘学校、家庭、社会’三位一体的关爱网络。”该县妇联副主席蒋张婷介绍。

而在长沙市望城区，托管服务更是出圈出彩。

8月4日，央视新闻频道《新闻直播间》栏目重点推介了望城区“爱心妈妈”“暖心姐姐”志愿者参与暑期托管服务项目，在为期10天的公益托管中，50名6至12岁儿童在安全守护、文化浸润与实践体验中收获成长，通过“课业辅导+素质拓展+安全教育+心理护航+特色实践”五维支持体系，生动彰显了区妇联“暖家计划”的温情力量。

区妇联负责人介绍，下阶段将继续与相关部门协作，扎实开展“向阳花”行动、暑期托管、“望仔的暑+”亲子社会实践活动等关爱服务活动，将“少年儿童心向党 牵手护航伴成长”暑期关爱服务做细做实，让家长孩子一起欢度暑假时光。

声音 大学生返乡“上岗”正重塑乡村教育观念

黄勇军（湖南师范大学公共管理学院副教授）

大学生参与暑期托管是一次教育赋能的双向实践。

首先，农村留守儿童暑期曾长期面临“监管空白”和“教育断档”。无父母监管的留守儿童、无系统规划的假期生活、无安全保障的课外空间，由此衍生的溺水事故、学业滑坡、沉迷网络等现象令人揪心。而如今，随着乡村振兴战略推进和《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》等政策落地，越来越多的家庭和村委开始重视假期教育，主动寻求解决方案。这一转变，为大学生返乡参与托管服务提供了社会土壤。

而大学生志愿托管也有效填补了这一缺口。大学生带来的不仅是课业辅导，更有编程、艺术、科学实验等素质课程，为留守儿童打开了新视野，弥补了乡村素质教育的短板。这种“知识反哺”能激发留守儿童的学习兴趣。

与此同时，大学生也通过托管服务实现了“社会化成长”。他们在课程设计、团队管理中锻炼了组织协调能力，同时通过与留守儿童的深度互动，增强了对乡村社会问题的认知。这种“青年赋能乡村，乡村反哺青年”的实践既是思政教育的鲜活课堂，也为乡村振兴储备了有乡土情怀的青年人才。

从实际效果看，许多地区的暑期托管已初

见成效：留守儿童的学习兴趣明显提升，部分村庄甚至形成了“假期课堂”常态机制；大学生返乡实践也为乡村注入了活力，有的团队带动了更多乡村家庭重视家庭教育，有的通过调研为当地教育发展建言献策。更深远的意义在于，这种模式正在重塑乡村的教育观念——从“放养”到“共育”，从“被动看护”到“主动成长”。

“青春德华”的尝试值得倡导。但要实现可持续发展，成为一种可复制、可推广的模式，经费保障与长效管理机制是关键。未来，可进一步强化政策支持，如可将志愿托管服务纳入高校实践体系，推动校地资源精准对接；同时引导更多社会力量参与，形成“家庭—学校—社区—社会”协同守护的合力，让暑期托管真正成为孩子们成长中的温暖支点。



编后

“青春德华”筑起留守儿童假期成长港湾

蝉声鼎沸处，田埂蒸暑；书声琅琅时，绿荫生凉。

湖南这片热土，正上演着一场关于“守护与培育”的青春实践。

暑期托管，看似是“看管孩子”的小事，实则是关乎民生福祉、乡村未来的大事。当村委会的会议室变身为课堂，当回村大学生的行囊里装满教案，这场由乡镇基层与社会力量共同发起的“教育接力”，解决的正是“孩子去哪儿”“是否安全”的燃眉之急。更重要的是，这是一场“双向奔赴”：留守儿童因陪伴而眼里有光，大学生因奉献而步履生花，既滋润着下一代“后浪”的童年，也助力年轻“前浪”在奉献中读懂故土。

然而，要让这份温暖从“一次限定”变为“持之以恒”，更需制度添柴——教育部门提供政策支持，村委会整合闲置空间，高校对接实践需求……当更多社会力量加入、更多创新托管服务涌现，这份“既解近忧，更谋远利”的托管服务，必将托举起更多乡村孩子被爱浸润的童年。